

她是一位民间面塑艺人,3年来带着身患脑瘫的幼子四处求医,为赚取生活费,母子俩走到哪里便将面塑摊摆到哪里……她有两个愿望——

让更多的孩子喜欢面塑 让脑瘫的儿子学会走路

□见习记者 杨风轩 文/图

放暑假了,邙岭路小学特聘的特色课教师罗晓玲依然很忙碌,她不但要每天带着患有脑瘫的儿子到康复中心训练,还要照顾刚做过手术的母亲。等母亲和儿子睡着了,她又拿起五颜六色的面团,沉醉在自己喜爱的面塑世界里……

罗晓玲用面塑逗儿子。



偶遇面塑艺人,她迷上了面塑艺术

罗晓玲今年37岁,祖籍重庆。父亲在她出生那年随单位来到洛阳工作,母亲则带着他们姐弟三个留在老家农村。1993年,母亲也来到洛阳,罗晓玲则留在重庆打工,并于2005年结婚。

2007年初,罗晓玲和丈夫去云南投资做小生意的堂哥,在逛街时,她看到当地民族街上,有一个摆摊捏面塑的老大爷,只见他拿着几个彩色面团在手中捏、搓、揉几下,再用小竹刀点、划几下,便会出现一个栩栩如生的人物或憨态可掬的动物。

“我以前没见过捏面塑,觉得很神奇,就特别想学。”罗晓玲说。

从那以后,她每天都跑去和捏面人的老大爷聊天,软磨硬泡想要拜师学艺,然而老人就是不松口。半个多月后,罗晓玲拎了两瓶好酒要请老人吃饭,老人终于被罗晓玲的诚意感动了,答应次日用一天的时间把面塑的基本知识和手法教给她。

第二天,罗晓玲早早来到老

人的摊位前,老人耐心地把配色、上色、揉捏、雕刻等面塑的基本手法告诉她,然后又教了她玫瑰花、小鸟等两个简单造型后就不肯再教。

“学手艺都是师傅领进门,修行在个人。”罗晓玲说,尽管从那以后师傅再不肯教,但她依然感激师傅领自己入门。

为给孩子治病,她走街串巷当起了面塑艺人

2008年初,罗晓玲怀孕了,夫妇俩来到洛阳,跟父母住在一起。放不下面塑艺术的罗晓玲在家养胎之余,又重新拿起了面团。

“一开始我捏了个猪八戒给我妈看,她半天都没看出是个啥。”罗晓玲说,由于缺乏老师教,开始时她捏的面塑总是四不像。没有人教,那就自己学。罗晓玲购买了各种面塑书,并上网下载资料图片,为了让人物形象栩栩如生,从不化妆的她还购买了许多化妆品,开始进行“强化训练”。半年后,罗晓玲捏的小白兔、猪八戒、灰太狼也像模像样了。

2008年10月,罗晓玲生下儿子小云(化名)。小云满月后,罗晓玲在

公园门口摆了一个面塑摊补贴家用。

“我至今还记得,我卖出的第一个面塑是一只小兔子,虽然只卖了3块钱,但开心得不得了。我那时候觉得生活特别美好,根本没想到灾难已悄悄降临。”罗晓玲说,小云9个月时被查出患有脑瘫,并且错过了最佳治疗期,不过积极治疗还有机会生活自理。

在得知小云患病后的第三天,罗晓玲的丈夫便悄悄离开了家,从此杳无音信。

“我当时都不想活了,但是放不下孩子啊。”罗晓玲说,正绝望时,父母变卖了老家的房子并把钱都给了她,让她给小云治病。

最初的两年时间里,罗晓玲带着孩子四处求医,为赚点生活费,母子俩走到哪里便将面塑摊摆到哪里。因为顾客多是小孩子,她便专心研究起卡通形象的面塑。罗晓玲说,她的面塑卖价很低,一个花15分钟捏成的小兔子拔萝卜卡通面塑通常才买三五元。

巧遇善心伯乐,她成为小学面塑教师

2011年末,小云的治疗初有

成效,能说些简单的话,也会扶着墙迈步了。但积蓄已经花光,罗晓玲只好回到父母身边,并把小云送到一家私人康复中心进行康复治疗。小云上课时,罗晓玲就在一旁捏面塑,空闲时间再拿出去卖。

不算药钱,小云每天一节康复课最少要45元,也就是说,罗晓玲每天至少要卖掉15个面塑才能保证孩子不断课。有时小云生病闹人无法出摊,她只能含泪向年迈的父母伸手要钱。

“当时差点撑不下去了。”罗晓玲说,就在这最艰难的时候,她遇到了两位好心人。

2012年3月的一天,罗晓玲在中央百货附近摆摊时遇到了邙岭路小学的黄亚飞老师。在黄老师的介绍下,罗晓玲见到了邙岭路小学的魏校长,魏校长看过她的手艺并了解了她的家庭情况后,决定在学校开展特色课程,聘请罗晓玲担任编外面塑教师,每周8节课,每月400元。

“看到孩子们喜欢面塑课,我是发自内心的高兴啊。”罗晓玲说,尽管生活仍很艰辛,但也有了盼头。

为了实现愿望,她将更加努力

2012年6月末,积劳成疾的母亲腰痛复发,做手术后不能弯腰也不能负重,罗晓玲只好留在家里照顾儿子和母亲。没有时间制作面塑,罗晓玲就把各种人物、动物的图片放在家里各处,时不时瞄上一眼,然后在脑子里分解各部分的构造,思考制作方法,等到深夜再动手制作。

“我现在水平一般,需要多多学习。”罗晓玲说,为了提高自己的面塑技艺,她迫切希望能够多与经验丰富的民间艺人交流。

2012年7月6日,罗晓玲被河南省民间文艺家协会吸纳为会员,2012年7月17日又成为洛阳市民间文艺家协会会员。

看到自己的努力渐渐得到认可,罗晓玲很兴奋。她说自己会更加努力,让更多的孩子喜欢面塑,让患脑瘫的儿子学会走路,将来生活能自理。

7月14日
建材、家具 百名总裁签售会
总裁来了
错过一天 再等一年
哇!
报名电话: 65915088
地址: 洛阳新区牡丹大道1号(红星美凯龙)
网址: WWW.YLDM.COM

洛阳社区
洛阳人的网上家园
BBS 131.COM.CN
人气火爆 300万 口碑良好 点击量超1.6万

看本地信息 只上洛阳网
洛阳网

恒生科技园
“绿地?水系?
还有随时使用的无限Wifi,你确定你买的是SOHO?”
别逗了!
26-89m² 园区专属配套SOHO接受咨询! 恒生会 会员荣耀招募中……
Tel: 0379-60689111/222 Add: 洛阳市开元大道东段与汇通街交叉口北